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MELINDA MITU 

Această lucrare îşi propune să prezinte colecţia de clişee pe sticlă din patrimoniul 
Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca, care au fost realizate - la 
răscrucea secolelor XIX-XX - de către fotograful clujean Veress Ferenc, primul fotograf de 
renume al Transilvaniei. Atelierul deschis de acesta la Cluj, în anul 1852, a fost cel dintâi 
cabinet fotografic de aici şi din întreaga Transilvanie. Clişeele au ajuns în proprietatea 
muzeului nostru prin preluarea fondurilor Asociaţiei Muzeului Ardelean. Muzeul Ardelean le-a 
primit, la începutul secolului al XX-iea, în urma unei donaţii efectuate chiar de către Veress.1 

În Imperiul Habsburgic şi în provinciile istorice din cadrul acestuia adevărata pasiune 
pentru fotografie a început să se manifeste în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, odată cu 
afinnarea stilului de viaţă Biedermeier, care punea accent pe cultul familiei.2 

O dată cu creşterea rolului său economic, burghezul a dorit să scoată în evidenţă noul 
său statut social. Una din modalităţile prin care se putea satisface acest deziderat a fost 
portretul, individual sau de familie, realizat la comandă de un pictor specializat. Aşa se explică 
şi faptul că portretul va deveni subiectul predilect al picturii din această epocă. Dar realizarea 
acestor portrete - indiferent că era vorba de tablouri în ulei de mari dimensiuni sau doar de 
miniaturi pictate pe fildeş - necesita prea mult timp. Dacă ţinem cont şi de faptul că picturile 
lăsau de dorit din punctul de vedere al fidelităţii reproducerilor, sau că ele erau foarte 
costisitoare, nu este de mirare că inventarea fotografiei, în 1839, a fost primită cu atâta interes 
pe întregul continent.3 

În Europa Centrală cw10ştinţele şi condiţiile tehnice necesare fotografierii au evoluat 
însă mai anevoios. Aici abia de prin anii 1880-1890 putem vorbi de "perioada primei mari 
înfloriri a fotografiei". Ea a fost agreată şi practicată chiar de membrii familiei de Habsburg, 
spre exemplu de prinţul Rudolf şi soţia sa Ştefania, de arhiducii Iosif şi Franz Ferdinand sau de 
arhiducesele Augusta şi Izabela. Aceste personalităţi obişnuiau să-şi fotografieze rudele, 
precum şi peisaje sau castele vizitate, munca de pe câmp a oamenilor de rând, scene de 
vânătoare etc., pe care, apoi, de cele mai multe ori, le şi publicau în presa vremii4

• 

1 Pentru această infonnaţie vezi, de exemplu: Kenyeres Agnes, Magyar Eletrajzi. Lexikon [Lexicon 
Biografic Maghiar], vol II, Budapesta, 1976, p. 985, sub voce Veress Ferenc. 
2 Kreilisheim Gyorgy, Regi magyar fenykepezes, [Fotografia veche maghiară], Budapesta, 1941, p.10. 
3 Ibidem, p.3-5. Inventatorii tehnicii fotografice sunt consideraţi francezii Nicephore Niepce şi Louis 
Jaques Mande Daguerre. Descoperirea acestora a fost anunţată în cadrul şedinţei Academiei Franceze de 
Ştiinţă din 19 august 1839. 
4 Vezi articolul semnat de Szakăcs Margit: Egy csaladi fenykephagyatek [Un lăsământ de fotografii de 
familie], în vol. Photo Habsburg. Frigyes foherceg e.s csa/a4ia [Photo Habsburg. Arhiducele Friedrich şi 
familia], Budapesta, 1988, p. 39-51. 
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În general, pionierii artei fotografice din acest spaţiu au avut sarcini multiple şi dificile. 
Ei s-au văzut obligaţi, în acelaşi timp, să deprindă, să popularizeze5

, şi să perfecţioneze arta şi 
tehnica fotografică, aflate la început de drum. 

În această direcţie, un merit deosebit i-a revenit lui Veress Ferenc, primul fotograf din 
Transilvania. În istoria artei fotografice, el s-a remarcat în special prin experimentele sale în 
domeniul heliocromaticii, adică al fotografiei în culori.6 

2. Viaţa şi activitatea fotografului Ferenc Veress. Veress Ferenc s-a născut la Cluj, 
în 1832. Ca adolescent, va studia meşteşugul aurăritului, la Aiud, unde va intra în contact cu 
Zeyk Mikl6s, primul ardelean familiarizat cu procedeele fotografice ale lui Daguerre şi Talbot. 
În 1850, la vârsta de 18 ani, Veress a achiziţionat primul său aparat fotografic, angajându-se 
definitiv în cariera fotografică. El va avea multe de învăţat şi de la Komis Zsigmond, împreună 
cu care vor efectua experimente în vederea realizării fotografiilor obţinute prin procedeul plăcii 
umede, cu colodiu. 7 

După moartea lui Komis, activitatea lui Veress a fost sprijinită de unul dintre cei mai 
importanţi oameni de cultură ardeleni, contele Mik6 I:mre, fondatorul Societăţii Muzeului 
Ardelean. Doar în urma îndemnurilor şi a sprijinului financiar al acestuia s-a putut materializa 
visul tânărului fotograf (în vârstă, pe atunci, de 20 de ani) de a-şi înfiinţa un cabinet personal. 8 

În toată perioada carierei sale îndelungate ( ce a durat mai mult de 60 de ani) V eress s-a 
dovedit a fi mereu la curent cu cele mai recente descoperiri pe plan european în domeniul 
tehnicii şi artei fotografice, promovându-le cu succes şi în acest colţ de lume. La început, 
conform modelului impus de colegii de breaslă de la Budapesta9

, Veress va utili.za 
daghereotipia. Mai târziu, va recurge la procedeul plăcii umede, tratată cu colodiu, şi a celei 
uscate, cu bromură de argint. 10 

5 Fotografii epocii s-au izbit de multe ori de ignoranţa oamenilor. În anii 1860, Orban Balâzs, de 
exemplu, realizator al unor excepţionale fotografii în Secuime, a fost agresat de localnicii superstiţioşi din 
zonă, care l-au confundat - din cauza masivului său aparat fotografic - cu Wl "pricolici" (vârcolac). Apud 
Erdelyi Lajos, Orbim Balaz.s szekelyfoldi fenykepei [Fotografiile din Secuime ale lui Orban Balâzs], în 
Korunk, 1969, nr. 4, p.616. Un alt fotograf, anonim, i se plângea, în 1882, lui Ferenc Veress, că fotografii 
care se deplasau cu camerele lor prin toată ţara sunt trataţi de către marele public cu dispreţ "uitându-se 
la noi ca la nişte ţigani vagabonzi sau evrei ambulanţi". Vezi scrisoarea acestuia în Fenykepeszeti Lapok 
?,oi fotografice], nr. I, ianuarie 1882. 

Vezi, de exemplu, Hevesy Ivan, A magyar fot6muveszet tortenete [Istoria artei fotografice maghiare], 
Budapesta, 1958,p.19. 
7 Udvarhelyi Orban Lajos, A szines fenykepezes kolozsvari uttoroje [Pionierul clujean al fotografiei în 
culori], în Korunk, 1959, nr.7-8, p. I 183. Pentru viaţa şi activitatea fotografului clujean vezi: Hevesy 
Ivan, op.cit., p.19-21 ; Stanniiller Geza, A regi es uj Kolozsvar fenykepekben, [Clujul vechi şi cel nou în 
fotografii], în Korunk, 1969, nr.8, p.1220-1225; Kenyeres Agnes, op.cit., p.985; Mikl6si Sikes Csaba, 
Fenykepeszek es mutermek Erdelyben 1839-1916 [Fotografi şi cabinete fotografice din Transilvana. 
1839-1916], Odorheiu Secuiesc, 2001, p. 51-64; Sas Peter, A Szamos-parti Athen, Cluj, 2003,passim. 
8Udvarhelyi Orban Lajos, op.cit., p. I 183. Cabinetul funcţiona chiar în casa fotografului, de pe actuala 
stradă Emil lsac. Clădirea a fost demolată în anii 1910, iar pe locul ei s-a înălţat o casă cu etaj. (clădirea 
cu nr. 21, de lângă Universitatea de Medicină şi Fannacie). Pentru această informaţie vezi Gaal Gyorgy, 
Kolozsvar. Millenniumi kalauz [Clujul, Ghid milenar], Cluj, Editura Polis, 2001, p.68. 
9 În Ungaria, activitatea fotografică a început să se dezvolte cu cel puţin un deceniu mai devreme, primele 
ateliere fotografice făcându-şi apariţia în 1841, la Pesta. ApudHevesy Ivan, op.cit., p. 19. 
10 Hevesy Ivan, op.cit., p. 19. În cadrul acestui studiu nu ne-am propus să prezentăm evoluţia tehnicii 
fotografice. Despre daghereotipie, talbotipie sau alte procedee fotografice există, bineînţeles, o vastă 
bibliografie, pe care o vom analiza în cuprinsul unui catalog al clişeelor din discuţie, catalog care se află 
în curs de definitivare. 
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În 1855, în unna îndemnurilor lui Mik:6 Imre, Veress realizează deja un prim set de 
fotografii care înfăţişează notabilităţi din Ardeal, mai ales membrii unor familii aristocratice din 
Cluj. Aceste fotografii se află astăzi la Biblioteca Centrală Universitară "Lucian Blaga" din 
Cluj .11 Prin cabinetul său s-au perindat aproape toate personalităţile de vază ale vieţii politice şi 
culturale maghiare cu dorinţa de a fi imortalizate. 

Între anii 1882-1888, V eress va redacta şi publica, la Cluj o revistă de specialitate, 
intitulată Fenykepeszeti Lapok [Foi Fotografice]. În coloanele acesteia, Veress a prezentat toate 
noutăţile din domeniul său de activitate, completând informaţiile din străinătate cu cele 
dobândite pe baza propriilor sale experienţe. 

Colecţia de fotografii semnate Veress Ferenc din patrimoniul MNIT Cluj. 
Clişeele care au ajuns în patrimoniul MNIT Cluj provin din fondurile Muzeului Ardelean şi au 
fost donate chiar de Veress. Din punct de vedere tehnic, este vorba de clişee pe sticlă, tratate cu 
gelatino-bromură de argint1 2

, de dimensiuni variabile (cele mai mici fiind de 6/9 cm, cele mai 
mari de 21/26 cm). În marea lor majoritate, ele au ca subiect diferite personaje din oraşul Cluj, 
precum şi numeroase clădiri, edificii sau peisaje din cuprinsul acestuia sau din împrejurimi. 

Cea mai mare parte a clişeelor au fost realizate la sÎarşitul secolului al XIX-iea, între 
1884-1889, reprezentând, după cum scrie Sas Peter "minunata rumoare a oraşului la răscrucea 
dintre secole, faţa de gală dar şi cea obişnuită, a acestuia şi a locuitorilor săi. "13 

Imaginile despre Cluj au o deosebită valoare nu numai din punct de vedere artistic sau 
al istoriei fotografiei, ci şi ca surse pentru istoria urbanisticii şi a arhitecturii. Ele constituie 
excepţionale documente de epocă, datorită faptului că au imortalizat diferite zone, colţuri, 

imagini de ansamblu ale oraşului, care astăzi fie s-au modificat foarte mult, fie nici nu mai 
există. Prin intermediul acestora putem să "cW1oaştem" Clujul din a doua jumătate a secolului 
al XIX-iea într-un mod direct, cu ajutorul imaginilor, şi nu doar din izvoare scrise sau din 
relatările contemporanilor. 14 

Prin intermediul acestor imagini, putem identifica numeroase monumente funerare din 
cimitirul central, vechile porţi şi bastioane, străzile pline de noroi de odinioară, de la periferia 
oraşului, străzile pavate din centru, cu palatele nobiliare sau cu casele burghezilor, dar şi cu 
barăcile vânzătorilor ori făntânile publice. 15 

Un loc aparte îl ocupă familiile de vază, înstărite, ale Clujului : aristocraţi, conţi, 
baroni, dar, într-o măsură importantă, şi burghezi. Se remarcă în mod deosebit familiile Banffy 
(Bela, Dezso, Erno,) Beth/en (Istvan, Balâzs, Sarolta), Eszterhazy (Denes, Janos, Lâszl6), 
J6sika (Lajos, Samuel), Kemeny (Geza, Endre, Ărpâd), Tisza (Anna, Etelka, Ilona, Jolan), 
Teleki (Laszl6, Emma, Leontina), Wesse/enyi (Bela, Margit, Sarolta sau Polixenia, soţia lui 
John Paget) şi mulţi alţii. ~ 

Aristocraţia clujeană „poza" cu mare plăcere pentru Veress. In special femeile, cărora 
le plăcea de multe ori să îmbrace - cu ocazia unor baluri - costume populare ale diferitelor etnii 
din Transilvania. 16 Aşa se explică faptul că în colecţia noastră le putem vedea pe Bethlen 
Karolina şi Tisza Etelka în costum din zona Budila, pe Aubin Roza în costum săsesc, pe Betlen 

11 O prezentare amplă a acestei colecţii în cartea lui Sas Peter, op.cit., p. 17-18. 
12 Ţin să mulţumesc şi pe această cale doanmei Doina Boroş, şefa Laboratorului de Conservare
Restaurare al muzeului nostru, pentru ajutorul acordat în vederea determinării solupilor chimice folosite 
la realizarea clişeelor din discuţie. 
13 Sas Peter, op.cit., p. 15. 
14 Ibidem, p. 19 
15 Ibidem. 
16 Ibidem, p.18. 
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Sarolta şi Tholdalagi Maria în rochii de mirese românce din zona Orăştiei, pe Bethlen Olivia, 
Tholdalagi Elise şi Wesselenyi Sarolta în costum din Călăţele, pe doamna Kemeny Enclre 
îmbrăcată ca o româncă din Abrud sau pe Wesselenyi Margit în costum de Hetfalu. 

Un loc de seamă îl ocupă marile personalităţi ale vieţii culturale şi politice maghiare 
din Ungaria şi Transilvania: contele Mik6 hnre, pictorul Barabăs Mikl6s, prieten şi sprijinitor 
de nădejde al lui V eress, renumitul romancier J6kai Mor, profesorii universitari Brassai Samuel 
şi Finăly Henrik (cel dintâi director al muzeului clujean), Fischer Vilmos (deţinător al renumitei 
fabrici clujene de pmţelanuri), clr.Haller Kăroly, primarul Clujului, şi soţia acestuia, farmacistul 
Hintz Gyorgy, profesorul Martin Lajos, pictorul Melka, actriţa Prielle Komelia sau profesorul 
universitar Szinnyei J6zsef. 

Alte fotografii reprezintă personaje mai puţin importante, dar care fac parte totuşi 
dintr-o categorie socială respectabilă. Astfel, numeroase clişee imortalizează bărbaţi în 
wiiformă, ilustrând un veritabil miraj al uniformei: funcţionari de bancă sau de la calea ferată, 
jandarmi, pompieri, militari. Toţi sunt surprinşi într-o postură marţială, mândri de statutul social 
mărturisit de haina pe care o poartă. 

Există însă şi personaje care se remarcă prin alte calităţi, specifice lumii modeme care 
se năştea. Aşa este cazul sportivilor, dintre care menţionăm exemplul campionului Borbely. 

Fără îndoială, un loc extrem de important este ocupat de reprezentanţii ocupaţiilor 
burgheze, liber-profesionişti, medici, avocaţi, profesori. 

Printre clujenii imortalizaţi de Veress Ferenc remarcăm şi personalităţi de altă etnie 
decât cea maghiară: evrei, cum este Goldmann Jakab, dar şi numeroşi români: Emil Negruţ, 
Otilia Puşcariu, Vasile Dumbravă, Aurel Mărincaş, renumitul botanist Florian Porcius, 
Ambrozie Cheţan sau Mihai Bohăţel. 

În redarea acestei galerii impresionante, atât de diversă, care înfăţişează câteva sute de 
personaje, sunt respectate câteva reguli generale. 

Aproximativ jumătate dintre portretele realizate de Veress reprezintă personaje care 
stau în picioare, în timp ce restul sunt mai ales bus~ilfi, surprinse din faţă sau din profil. 
Întotdeauna se acordă o mare atenţie detaliilor din fi.mdal. 

Îmbrăcămintea ne dezvăluie întotdeauna statutul social al persoanelor fotografiate. 
Burghezii apar în costume sobre, de culoare închisă, mai ales atunci când pozau alături de 
familie, pentru a-şi etala şi în felul acesta statutul respectabil, de "cap al familiei". Fireşte, 
cămăşile, costumele sau paltoanele lor sunt într-o stare impecabilă, călcate cu mare grijă. De 
asemenea, frizura, mustăţile şi bărbile lor sunt aranjate atent, respectând în detaliu moda vremii. 

Toate aceste lucruri sunt valabile, în parte, şi pentru aristocraţi. Diferenţa dintre cele 
două categorii este dată însă de ţinuta mult mai vie, strălucitoare adeseori, a nobililor clujeni. 
Aceştia apar de obicei în costume de gală, festive, în haine de paradă, cu cizme înalte, pantaloni 
strâmţi, dolman, pălărie cu pană sau chiar cu sabie, ceea ce subliniază poziţia pe care o ocupă în 
societate şi modul lor de viaţă aparte. 

Indiferent de statutul lor social, toţi bărbaţii afişează o ţinută plină de demnitate şi 
seriozitate. De regulă, îşi sprijină mâna sau trupul de W1 birou, de spătarul unui scaun sau de o 
balustradă, ceea ce echilibrează compoziţia, şi îi plasează într-un fundal care îi avantajează. O 
postură tipică este aceea în care un personaj masculin, îmbrăcat în costum şi cu palton, ţine o 
mână în buzunar, în aşa fel încât paltonul descheiat lasă săi se vadă sacoul şi vesta. Batista albă 
din buzunarul de la piept face contrast cu sacoul de culoare închisă, în timp ce din buzunarul 
vestei atârnă ceasul cu lanţ. În cealaltă mână, personajul îşi ţine pălăria sau jobenul, într-o 
atitudine lejeră. În toată această compoziţie savantă, altfel destul de stereotipă, este evidentă 
poza, îndelung studiată, pe care o pretinde o fotografie serioasă, în acord cu gusturile epocii, 
menită să scoată în evidenţă poziţia socială a celui în cauză. 
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Interioarele pot fi împărţite, în general, în două categorii, în funcţie de atmosfera pe 
care unna să o evoce fotografia respectivă, dar şi în raport cu sexul şi rolul social al celor 
fotografiaţi. Portretele burghezilor serioşi au de regulă ca fundal un interior mai sobru, cu 
mobilier redus la câteva piese esenţiale, care ilustrează statutul acestora (biroul, fotoliul, 
canapeaua, unde burghezul lucrează ori citeşte ziarul). În cazul fotografiilor de femei sau copii, 
interioarele sunt mai vesele, mai pline de viaţă; pe lângă mese, scaune, bănci, apar coloane sau 
balustrade ornamentate bogat, în stil Secession, cu flori şi ghirlande, bibelouri, feţe de masă 
brodate sau croşetate, dantelate. Se sugerează în acest fel atmosfera de intimitate, de interior 
care adăposteşte viaţa privată a ,,restului" familiei. 

În cazul femeilor, întâlnim mai rar ţinuta plină de sobrietate a bărbaţilor, cel puţin în 
privinţa vestimentaţiei. Majoritatea poartă rochii şi pălării cu o croială elaborată, cu multă 
dantelă, broderii, funde şi alte elemente ornamentale, nemaivorbind de bijuterii (coliere, perle 
sau broşe). O mare atenţiei se acordă coafurii (în general, părul este strâns cu grijă într-un coc), 
accentuată de perle, ace de păr, pălării. Graţia specifică posturii feminine este evidenţiată de 
fotografiile în care personajele respective se sprijină de o balustradă sau o măsuţă în stil 
Secession. De multe ori, femeile ţin în mâini evantaie, umbrele, cărţi sau flori. În pofida acestor 
atitudini şi accesorii mai pline de viaţă, feţele femeilor şi chiar a!e copiilor sunt însă şi ele la fel 
de grave ca ale capilor de familie, iar zâmbetul apare foarte rar. In acest mod este subliniat încă 
o dată caracterul respectabil al întregii familii. 

Această imagine de ansamblu este subliniată adeseori în fotografiile de familie, care îi 
adună pe toţi componenţii acesteia. Tatăl, grav şi impozant, soţia sa, îmbrăcată într-o rochie la 
modă, precum şi copiii, în atitudini destul de rigide, compun o imagine plină de solidaritate a 
familiei burgheze clujene, menită să sugereze stabilitatea şi armonia desăvârşită a acesteia, 
valorile solide pe care este ea construită. 

Din acest punct de vedere, se poate concluziona că opera fotografului clujean V eress 
Ferenc oferă o ilustrare bogată şi sugestivă a stilului de viaţă Biedermeier, a valorilor sociale 
ale familiei burgheze, aşa cum se prezenta ea la cumpăna secolelor XIX-XX, în societatea 
transilvăneană. 

CITIZENS OF CLUJ 1N PICTIJRES T AKEN BY FERENC VERESS 
(ENDOFTI-IE 19™CENTIJRY) 

Abstract 

The present work intends to present the collection of glass photographs in the patrimony of the 
National Musewn of History of Transylvania in Cluj-Napoca, taken by the Cluj photographer VERESS 
Ferenc, Transylvania's first renowned photographer, at the milestone between the 19th and 20th century. 
His photographic workshop opened in Cluj in 1852 was the first of the kind in the entire Transylvania. 
The shots were given to the museurn with the takeover of the funds of the Association of Transylvanian 
Museum. In its turn, the latter received them as a donation from Veress himself, at the beginning of the 
20th century. 

Technically, the glass negatives of variable sizes were treated with silver brornide. Most were 
taken at the end of the 19th century and picture various characters in Cluj, numerous buildings or 
landscapes in or around the city. 

The important families of Cluj hold special place: aristocrats, earls, barons, and even bourgeois. 
The Banffy, Bethlen, Eszterhazy, J6sika, Kemeny, Teleki, Wesselenyi families stand out, together with 
many others. Great personahties of the Hungarian cultural and politica! life in Transilvania were also 
privileged: earl Mik6 Irnre, painter Barabăs Mikl6s, professor Finăly Henrik (the first director ofthe Ouj 
musewn), dr. Haller Kâroly, mayor of Cluj, and others. Proper irnportance is also granted to the local 
bourgeoisie, craftsmen, physicians, lawyers, and teachers. 
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The Cluj inhabitants portrayed in Veress Ferenc's pictures include personalities of ethnicity 
other than Hungarian: Jews, such as Goldmann Jakab, and nwnerous Romanians - Emil Negruţ, Otilia 
Puşcariu, Vasile Dumbravă, Aurel Mărincaş, the famous botanist Florian Porcius, Ambrozie Cheţan or 
Mihai Bohăţel. Approxirnately half of the portraits represent characters standing up, whereas the rest are 
prirnarily headshots, front face or profile. Background details are always highlighted. Clothing mirrors 
social status. The bourgeois are presented in sober, dark dress, whereas Cluj noblemen are dressed in 
more vivid, often shiny clothing - usually smart, festive clothing, parade dress with high boots, tight 
trousers, jackets, feathered hat and even sword, to indicate the position in the society and the peculiar 
lifestyle. Ali men are dignified and serious, irrespective oftheir social standing. 

W omen are less stern than men, at least so is their clothing. Most women wear dresses and hats 
with elaborate cuts, embroideries, bows, and other omaments, as well as jewellery (necklaces, pearls or 
broaches). Hairstyle is granted special attention (hair is generally carefully pinned in a loop), and the 
women wear pearls, hairpins, and hats. Women often bold fans, books, or flowers. Despite such attitude 
and vivid accessories, the faces of women and even children are as serious as those of family men, with 
rare smiles - all to underline the respectability ofthe whole family. 

This overall perspective is often reinforced in family photos. The father, stern and imposing, bis 
wife all dressed up in a fashionable dress, an the children in their rigid attitudes - all making a static 
image of the Cluj bourgeois family, meant to suggest its stability and harmony within, the values upon 
which it was built. We can thus conclude that the work ofthe Cluj photographer Veress Ferenc provides 
a rich, suggestive imaf ery of the Biederrneier lifestyle, of the bourgeois family values, as witnessed at the 
turn ofthe 19th and 20 century in the Transylvanian society. 
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Familia doctorului Jeney (1887) Familie de burghezi (1887) 

D-na Gyarmathy Zsigmond cu copiii (1886) Ditroy J6zsef cu copiii (1889) 



Fetiţele baronului Banffy Erno (1884) Fetiţele baronului Weselenyi (1884) 

Copiii familiei Koncha Gyozo (1887) Copiii familiei Aranka Kâroly (1888) 



Florian Porcius (1887) Ambrosiu Cheţan (1889) 

Dumbrava Vasile (1886) Mihai Bohăţel (1887) 



Bărbaţi în uniformă (1885 - 1887). 


